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Venătoare de suflete.
(v). Luat în întregimea sa, urmă

rit în procedeurile sale odioase, analisat 
în scopurile sale imorale, — sistemul 
maghiarisărei nu-’i decât o venătoare 
de suflete, odioasă şi infamantă.

Puţini la număr, Maghiarii vreau 
şi reuşesc se-’şijmicşoreze mereu capitalul 
de moralitate şi proprie vigoare, care 
constitue în prima linie garanţa de 
existenţă a ori-cărui popor.

Acei dintre Maghiari — şi sünt 
aproape toţi — cari sperează salvarea 
şi mărirea naţiunei lor dela maghiari- 
sare, nu fac decât a se da în braţele 
unei sinamăgiri cum rar se vede.

Pentru-că tocmai campaniile ma- 
ghiarisătoare, cu inevitabilele lor co
rupţii şi demoralisări, cu brutalităţile şi 
fărădelegile inerente politicei şoviniste» 
— provoacă în sînul maghiarimei, în 
loc de regenerare, un nefast proces de 
decădere morală.

Forţa luptei de maghiarisare sünt 
fără îndoială banii; dar’ aceştia sünt 
şi baccilii infecţioşi ai boalei morale ce 
se zice corupţie.

E un fenomen caracteristic în vi- 
eaţa publică maghiară acel fapt, că apo
stolii maghiarisărei, mici şi mari, se re
crutează cu predilecţie din drojdiile in
divizilor fără căpătâiu. Neavénd alt mij
loc, mai onorabil, de traiu, asemenea oa
meni dau pe »patrioţii«, ţipă în contra 
nemaghiarilor, făuresc proiecte teribile 
de maghiarisare, se laudă că pot face 
din peatră Unguri, — numai să li-se 
administreze mijloacele, — banii!

Speculanţii aceştia se află pretutin- 
denea şi în toate clasele socieţâţei ma
ghiare, începând cu ori-cine şi sfîrşind 
cu — miniştrii dela Pesta!

Un argument de forţă ne serveşte 
în fiecare an discuţia asupra budgetului 
ministrului aşa zis de »culte şi instruc
ţiune publică«. Ori-cât de enorme ar fi 
sumele pe cari le indică ministrul ca 
spese ale maghiarisărei, şoviniştii de 
toată pănură le găsesc prea mici şi cer 
sé se jertfească mai mult, — doar’ mulţi 
sünt golanii maghiarisărei şi multe-’s 
stomachurile şi pungile goale!

Acum, cu ocasia discuţiei în par
lament asupra acelui budget, s’au re- 
peţit de nou obicinuitele scene ale fu
riei de maghiarisare (prin şi pentru bani!)

Şoviniştii de meserie ’şi-au ridicat 
şi acum glasul, cerând mai multe parale 
pentru maghiarisare, ear’ ministrul s’a 
lăudat şi el c’ar prăpădi pe toţi nema
ghiarii, — dacă.., fondurile de disposiţie 
ar fi mai grase!

Adecă bani, bani, cât de mulţi bani, 
— ca se se salveze »naţiunea«...

Dar’ banii trec, şi maghiarisarea 
tot nu mai progresează. Cel mult se 
maghiarisează nenorociţii cari n’au în- 
cătrău, fiind în slujba statului, sau acei 
indivizi cari se vând bucuros pentru un 
blid de linte, fie lintea cât de proastă...

Intr’adever, sâ aruncăm numai o 
ochire asupra resultatelor maghiarisărei.

Nu amintim decât maghiarisările 
singuraticilor, căci instituţiile ce se ma
ghiarisează cu forţa, de regulă îndeamnă 
pe adăpostiţii acestor institute la o re- 
sistenţă şi mai aprigă în contra tenden- 
ţelor vrăşmaşe.

Evident, indivizii cari se maghia
risează sünt cei mai mulţi Evrei. Dar’ 
Evreul, fie ori-unde, nu-’şi reneagă nea
mul decât din speculă, ear’ el, în cele 
mai frecuente caşuri, râmâne tot Evreu 
la suflet şi în convingeri.

Din alte naţionalităţi deasemenea nu 
se maghiarisează de bunăvoe decât cei 
venali, oamenii interesului, cari nu-’şi 
fac mult din convingeri şi idealuri, pen- 
tru-că... nu le a u !

Ei bine, cu astfel de indivizi se va 
salva naţiunea maghiară şi se va întări 
fundamentul ei moral ? Cu asemenea ne
mernici se va întemeia acel utopic »stat 
naţional maghiar?« »Cuceriri« de na
tura asta vor pune un sfîrşit naţionali
tăţilor nemaghiare?!

Vorbă sé fie! Elemente de aşa ca
libru n’au adus nici-odată vre-un folos 
popoarelor în cari s’au contopit şi nici 
nu vor aduce.

Cum adecă? S’ar pute ca veninul 
sé aducă bine, boala sé provoace sănă
tate ? !...

Din contră. Materiile corupte, pe 
cari Maghiarii se bucură că le pot asi
mila, constitue chiar pentru poporul ma
ghiar o primejdie enormă. în măsura în 
care ei se vor »întări« cu asemenea 
»forţe morale«, adevărata lor putere na
ţională se va inficia mereu şi cu vre
mea se poate uşor să devină însăşi o 
putrejune. Toate categoriile imoralită- 
ţei se transplantează prin astfel de ele
mente în sînul poporului care le ac
ceptă. Şi din corupţi ce sünt, şoviniştii 
maghiari vor ajunge un cuib de corup
ţie periculos pentru toţi vecinii lor.

De altă parte, naţionalităţile nema- 
ghiare, eliberându-se de elementele ve
nale, se vor împuternici într' adevăr şi 
forţa lor morală va creşte. Căci nimic 
nu promovează mai bine regenerarea 
şi selecţiunea morală, — ca eliminarea 
materiilor rele.

în chipul acesta, vânătoarea de su
flete înscenată cu atâta furie de şovi-

nişti, se va dovedi fatală pentru ei în
şişi. Căci sufletele cari se vând se şi 
cumpără de ori-cine, — dar’ în ori-ce 
cas ele sânt marfă netrebnică!

Sibiiu, 17 Aprilie n.
Utopii. „Búd. H írlap“ vorbind 

despre politica de „cucerire“ in China, 
face următoarea propunere: »Dacă o 
fi se cucerim vre-un regat în China, îl 
dăm Austriei; se nu fie comun, ci pro
prietatea ei exclusivă, dar' aşa ca ea 
sé poarte şi spesele administraţiei. în  
schimb însă, Austria sé ne recunoască 
drepturile (adecă ale Maghiarilor) asu
pra Dalmaţiei, Bosniei şi Herţegovinei, 
şi sé lepredee acestea Ungariei, pentru 
a le reîncorpora la imperiul Sfântului 
Stefan«.

E  modest al naibei şi ştie face bună 
socoteală Schreib-Moritz-ul dela „Bud. 
H írlap“. Dar’, fireşte, fără — bir laş.

ARISA IN ROMÂNIA. Na se ştie încă  
nimic sigur asupra soluţiei definitive a 
crisei m inisteriale diu România. Ultimele 
ştiri ne spun, că între conservatori şi ju n i
m işti nu s ‘a putut ajunge la nici o în ţele
gere spre a torma împreună nn cabinet, şi 
că îu consecinţă, conservatorii vor propune 
M. Sale Regelui Carol formarea unui m in i
ster curat conservator, fără junimişti, tn 
acest cas şeful partidului conservator, dl 
Gr. Gr. Cantacuzino va ti însărcinat cu for- 
mărea cabinetului.

tn decursul zilei «le astăzi crisa va 
primi negreşit soluţia definitivă.

JJesarrnurea. Prin decret regal 
apărut în  »Monitorul Oficial« din Bu
cureşti, domnii Al. BelQiman, trimis 
extraordinar şi ministru plenipotenţiar 
la Berlin, şi I. N. Papiniu, trimis 
extraordinar şi ministru plenipotenţiar 
la Haaga, sünt numiţi delegaţi ai Ro
mâniei la conferenţa internaţională ce 
se va ţine la Haaga, în ziua de 18 
Maia 1899, pentru a discuta şi a se 
lua înţelegere asupra mijloacelor celor 
mai potrivite de a asigura tuturor po
poarelor binefacerile unei păci reale 
şi durabile, şi apune sfirşit, înainte 
de toate, desvoltărei progresive a înar
mărilor.

Din Finlanda. S epare  că cercurile înalte  
din  Rusia s au p us totuşi pe  gânduri pen tru  
nem ulţum irile provocate p r in  suspendarea con
stituţiei în  F inlanda. Zilele trecute, guverno- 
ru t Finlandei, generalul Bobricov, a adresat 
un circular tuturor subalternilor sei, provocân- 
du-'i, sé comunice poporaţiunei, că legile cari 
se refer exclusiv la  interesele Finlandei, vor ti 
şi pe viitor votate si prom ulgate conform  
usului din trecut, şi că Ţarul nu are inten-

ţiunea se introducă regule noue în  ţeară, Cari 
se violeze cumva adm in istra ţia  internă şi or
ganiza ţia  Finlandei, sancţionată p r in  m anife
stul din 25 Octomvrie 1894. Cam m iroasă lu
crul a retragere.

Din parlamentul maghiar.
14 Aprilie ti.

La ordinea zilei budgetul ministru
lui de finanţ“. Raportorul Nem&nyi îl 
recomandă spre primire. Komjáthy Béla 
se plânge că de astă-dată parlamentul 
trece prea iute peste budget, ceea-ce va 
ave de urmare, că guvernul îşi va con
tinua politica fără nici o critică, ear’ re- 
sultatul final va fi stagnarea pe toate 
liniile. Se ocupă apoi cu dările indirecte. 
Face imputare guvernului, că de ce to
lerează ca poliţele să se tipărească cu 
text nemţesc, că doară nu Nemţii au 
introdus comerciul. (Maghiarii cu atât 
mai puţin! Red. »Trib.«) Vorbeşte şi do 
banca naţională austriacă şi de capita
lele aflătoare la sedriile orfanale şi de
clară că nu votează budgetul.

Polonyi Géza cere respectarea le
gei, care dişpune, ca omului beat se nu 
T-se mai dee beuturi în cârcîme. în mi
nistrul de finanţe nu are nici o încre
dere.

Major Ferencs constată că banii 
ţărei se folosesc spre scopuri incorecte, 
neglijându-se pretensiunile cele mai im
portante. Cere ca reuniunile de binefa
cere să se organiseze astfel, ca din ele 
se poată face parte chiar şi omul cel 
mai sărac.

Ministrul de finanţe Lukács răs
punde. Polemisează cu toţi vorbitorii; 
îşi spune programul şi cere votarea 
budgetului resortului seu. Casa aplaudă. 
Komjáthy \orbeşte în chestie personală. 
Tot aşa şi Polonyi. Ministrul replică, 
ear’ casa îi votează budgetul cu iuţeala 
fulgerului.

Ministrul de finanţe Lukács pre- 
sentă proiectul de lege despre budgetul 
anului 1899, acuni votat în întregime. 
Se va pune la ordinea zilei.

15 Aprilie m.
La ordinea zilei diferite petiţiuni, 

adresate parlamentului. Se trece repede 
peste ele. Seria a noua se primeşte fără 
discuţie, conform propunerei făcute din 
partea referentului Kőszeghy. Seria a 
zecea, conţine între altele, 192 do peti- 
ţiuni în contra legei lui Tisza, referi
toare la ex-lex, 1214 de petiţiuni în con
tra guvernărei anticonstituţionale din 
partea lui Bănffy şi 67 de petiţiuni în 
cari sc cere schimbarea modului de dis
cuţie în parlament. Celelalte cer scări- 
ţarea dârei do pământ. Raportorul pro
pune ca toate să treacă la archiv.

Molnár János cere ca petiţiile re
feritoare la dările publice să se predoe 
guvernului spre a le lua în considerare. 
Rakovszky cere acelaşi lucru. Ministrul 
Lukács promite că în trei săptămâni va 
presenta proiectul de lege referitor la 
darea de bursă. Petiţiunile trec toate la 
areliivă.

La sfîrşitul şedinţei Rakovszky a 
adresat ministrului de interne o interpe
lare, referitoare la modul cum se rác 
candidările la postul do primari comu
nali din partea fibiraielor şi înti'ehbă pe 

! titularul dela interne, dacă are de cuget 
Í să dispună, ca fibiraiele să exercite acest 

drept discreţional cel puţin astfel, ca 
interesele comunei şi dorinţa alegăto
rilor se nu fie jicnită ?

Ministrul va răspunde la timpul seu.
Prim-ministrul Széli propune, ca 

pentru studiarea proiectului de lege re
feritor la modificarea regulamentului de 
casă, să se aleagă o comisie specială de 
douăzeci-şi-unu de membri. Se pri
meşte. Şedinţa se închee.

■ .------%rh .s A '?■

f  Lascar Catargiu.
Vineri, la orele 4 p. m., rămăşiţele 

pământeşti ale marelui bărbat de stat, 
Lascar Catargiu, au fost transportate în 
biserica Sf. Nicolae-Tabacu din Bucureşti.

Sicriul a fost dus până la biserică 
pe un pat, de membrii partidului con
servator.

Biserica este admirabil decorată 
de cătră distinsul architect dl Cio
cârlan. ,

Pe bolta Pantocratului, de jur îm
prejur, sünt draperii negre brodate cu 
frunze de stejar şi ghinde aurite şi 
reţinute cu funde tricolore cernite cu crep.

Tot tavanul Pantocratului este li
mitat cu un imens văl negru şi prins 
la mijlocul marelui policandru cu 0 
bandă tricoloră îmbrăcată în crep.

Sinurile pe cari sünt zugrăvite 
icoanele sünt acoperite cu crep subţire 
negru, lăsând se se vază prin ele figu
rile sfinţilor.

Părţile de sus ale sînurilor sünt 
îmbrăcate cu draperii negre prinse cu 
panglice tricolore şi limitate cu frunze 
de stejar.

între Naos şi Catacumen, de arcul 
bolţei de mijloc, este aşezată o imensă 
coroană în catifea purpură decorată 
cu palmieri şi stejar aurit Dela acea
stă coroană pleacă patru draperii şi 
două reţele mari, una în partea amvo
nului şi alta în partea dreaptă a bi- 
sericei.

Sub această boltă se găsesc deco- 
raţiunile defunctului, aşezate pe perne 
de catifea, ear’ pe stîlp e fixată o tablă 
pe care stau scrise cuvintele:

Lui Lascar Catargiu.
Omnia pro patria nihil pro nobis.
Un cartuş cu monograma defunctu

lui este aşezat deasupra acestei in- 
scripţiuni.

Sub această mare coroană-balda- 
chin se află ridicat catafalcul pe 4 trepte 
îmbrăcate în catifea roşie.

FOIŢA „TRIBUNEI“.
Din vieata de ziarist.1

— Aduceri aminte lui Ascanio. —

A fost scurtă, p’arcă n’ar fi fost. 
Cele câteva luni, cât am fost împreună, 
’mi-se par o poveste. Nici că îmi vine 
a crede, că în vieaţa mea am fost şi 
ziarist. Ou atât mai puţin le vine a 
crede altora, când întrebându-mă cineva 
de scurtul meu, »curriculum vitae«, înşir 
la titlele mele cu unul mai mult decât 
colegii mei.

Ne-am despărţit amândoi de ziar. 
Eu mai de vreme şi după o carieră mai 
scurtă, tu mai târziu, cu un trecut mai 
lung. Am intrat la alte ocupaţiuni. Ne-am 
mai apucat de carte, ca să ne facem mai 
cuminte. Atunci şi aşa eram numai co
pilandri. Oel puţin aşa credea lumea. 
Şi, Doamne, rea era lumea aceea. Era 
convinsă, că noi ne-am prăpădit, că din 
noi n’are să se aleagă nimic. Băieţii 
cum se cade stau pe băncile şcoalei şi 
îşi urmează cursurile în regulă, ca să 
facă carieră. în noi însă vedea nişte ti
puri de oameni fără căpătâiu, cum zicea, 
că au mai fost câţiva înaintea noastră, 
cari au lăsat şcoala, au întrat la gazetă. 
Pe urmă n’au mai isprăvit cu studiile 
şi aşa au rămas oameni fără carieră si
gură şi fără cualificaţie.

Eu când am venit între voi, singur 
cu dorinţa de a face praxă de gazetar, 
jhabar n’aveam de părerile astea ale oa

menilor. Eram înscris pe ultimul seme
stru. Mă ştiam cu studiile mele în re
gulă şi ’mi-am permis câteva luni do 
variaţie, ca pe urmă să rămân ce am 
fost mai nainte. Cum ştii, n’am avut 
nici o legătuinţă de permanenţă. Până 
când vreau, era convenţia. Dar’ lumea 
altfel a crezut. Despre tine avea deja 
opinie formată. Când am venit eu, eram 
privit ca al doilea exemplar de soiul 
tău. Nici mai mult, nici mai puţin. Din 
ăsta încă n’are să fie mai mult decât 
din Ascanio.

A fost în a treia lună, când am 
aflat despre părerea asta a bunei. Era 
una dintre acele multe seri, din care am 
vrut noi să facem »jour-fix-üri«. Eram 
cu prietenul St. Mă luâ singur la o masă 
şi ca mai bătrân decât noi, íncepü a-’mi 
da sfaturi părinteşti, vrend să mă con
vingă, că nu e bună calea apucată de 
mine. Mai bine ar fi, să o las. E con
vins, că nu sünt băiat rău şi conclusia 
îi era: că mai bine ar fi se merg la 
şcoală şi să-’mi isprăvesc studiile, ca să 
fie din mine om. Toate astea ’mi-le-a 
spus cu o bunăvoinţă, pentru care ii 
sünt recunoscător. La urmă ’mi-a cerut 
cuvântul de onoare, că îi voiu urma 
sfaturile.

Ce era se fac? T-am dat lămuriri 
despre gândurile mele şi cuvântul de 
onoare.

Atunci numai am aflat, ce credea 
despre noi lumea, al cărei interpret fidel 
a fost prietenul St.

M’am gândit de multe-ori la asta 
şi m’am mirat. Pe urmă nu ştiam de 
ce să rîz.

Dar’ am desminţit din prisosinţă 
opinia asta a lumei noastre. Acum cred, 
că nu ne mai are grija. Ne simţim în 
linişte.

*
Ne-am despărţit la depărtarea mea 

dintre voi. Şi acum îmi aduc aminte 
de alaiul, cu care am plecat şi veselia 
ce ne cuprinsese în strada, unde locui- 
sem eu. Strigam şi chiuiam, ca se se 
trezească toată lumea.

La gară ne-am luat adio. Do atunci 
nu ne-am văzut decât subsemnaturile în 
foaia umoristică, ce apăruso la început 
regulat în fiecare săptămână, atât la 
mine cât şi la voi. în urma întâmplă
rilor, mie numai din departe cunoscute, 
s’a sistat aparaţia. Tu încă ai plecat. 
Ce ai făcut după aceea, numai din auzite 
ştiu. Te-am întâlnit de câteva-ori la 
foiţă, cu data şi locul ubicaţiunei tale.

înainte de asta cu o săptămână 
eram singur într’un compartiment al 
trenului vicinal, ce duce de aici la Du
năre. în singurătatea mea m’am gândit 
la tine ş i’mi-am pus în gând să-’ţi scriu 
aceste aduceri aminte din vieaţa noastră 
de gazetari.

Totuşi era frumos timp acela. Când 
îmi aduc aminte de evenimentele ce se 
perindau şi cari noi le înregistram. Vi- 
sitele la Budapesta, decorarea ştii tu a 
cui, cu admirabilul articol, scris într’o 
Duminecă după ameazi după cafenea, 
congresul naţional etc. Mai ales acesta 
ne-a adus nouă multe momente vesele.

Ştii ziua de deschidere. Plănuiann 
cum să publicăm noi mai iute cuvântul

de deschidere. Vream se-’l cerem ime
diat în text oficial, dar’ colegul S. ştia, 
că Metropolitul nu-T dă, decât a doua 
zi, după-ce mai face corecturi. Nici nu 
cutezam se-’l incomodăm. Dar’ dacă ne 
refusă. Ce am făcut, co n’am făcut, de 
ajuns că câteşi 4 aşteptam cu creioanele 
ascuţite şi cu un magazin de file în corul 
catedralei. Când s’a început cuvântul, 
noi încă am început cu curaj. Dar’ 
Metropolitul a observat, şi T-a cetit în 
fugă. De giaba, noi totuşi T-am prins. 
Era la 1V2 după prânz. La orele 5 
ziarul a apărut cu discursul de des
chidere.

După noi T-a publicat toată presa. 
O săptămână mai târziu »Dr.« a publi
cat şi al doilea text după organul oficios, 
demascându-iie, că al nostru n’a fost 
autentic. Erau câteva modificări de ăx- 
presiuni. Nu stau bun, că Metropolitul 
nu le-a făcut ulterior în manuscrip
tul seu.

Tot atunci admirabila masă româ
nească. Români din patru unghiuri. Fra
tele din Bihor no delecta cu

»Aşa zice, popa nost
Se nu mânci de dulce 'n post.«,

Braşoveanu imediat a prins-o şi-’l acom
pania. Deputatul, care mai târziu îl 
tradusesem în »lup«, fraternisa la masa 
din fund cu oficerii, ear’ pe cei doi la 
urmă ’i-a, adus la masa noastră. Ştii 
câte episoade interesante în decursul 
acelei seri. Mai serioasă a fost retra
gerea atât de instructivă pentru noi şi 
în decursul căreia am avut prilej de a 
face un studiu de oameni atât de mi

nunat. La timp noi am ajuns la re
dacţie şi foaia nu a întârziat în aceeaşi zi.

Epilogul a fost îndatorirea de a 
ţine întreagă vieaţa un secret, pentru 
a cărui descoperire ni-s’a pus în vedere 
resolutul: »vă împuşc!«

Ai grije, se nu-T descoperi! Se 
cerem dispensă. *

La câteva zile după aceea eram la »pe
trecerea Reuniunei«. Noi priviam prb 
mele părechi la vals. Mult timp am ră
mas nepăsători. Ştii ce nu ne plăcea. 
Elegantul »membru din comitetul aran
jator«, privind în noi funcţiunea, ne-a 
întrebat despre părere şi a stăruit să 
eşiin din pasivitate. Am şi eşit mai 
ales eu, deşi aveam pricină de a nu 
cşi. Dar’ să nu atragem odiu.

Părerea ta a apărut a treia zi la 
foiţă. Odiul, pentru curajul de a spune 
adevăruri, T-ai gustat, când ai visitat 
exposiţia şi lungă, lungă vreme după 
aceea.

Proximul »anuar al ciclopilor« a pu
blicat un articol:

»Scurtu, eroul unui lung roman«,
Poate, că s’au uitat toate. Tu vei 

şti mai bine.
»Foiţa« ta am să o ţin vieaţa. în

treagă şi am să-’mi aduc cu plăcere 
aminte de acest episod, care şi pe noi 
— ne-a învrăjbit pe o scurtă vreme. Să 
nu mă înţelegi rău.

Eram noi foarte întreprinzători de 
felul nostru. O propunere, şi... celalalt 
o accepta. Era conclus şi imediat se 
executa. Aşa a fost la Şeica,
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Aci s’a aşezat sicriul cu ultimele 
rămăşiţe ale lui Lascar Catargiu.

Amvonul de predică este îmbrăcat 
în crep, lăsând să se vadă formele lui.

în Oatacumen sünt aşezate în sus de 
trofee drapele tricolore cernite în negru. 
Pe deasupra ferestrilor este lăsat un 
crep subţire negru.

Locul, corul este deasemenea îm
brăcat în negru, şi din distanţă în di
stanţă sünt aşezate funde de panglici 
tricolore.

Exteriorul bisericei este deaseme
nea splendid decorat.

Un drapel imens tricolor cernit cu 
crep porneşte din frontispiciul bisericei 
şi se lasă în partea stângă până la 
pământ.

în dreapta şi în stânga întrărei 
păreţii cerniţi, sünt aşezate câte un car
tuş pe care sünt scrise cuvintele: To
tul pentru ţeară, nimic pentru noi.

în faţa bisericei, lângă ultima 
treaptă a scărei, sub două mari lompa- 
dare în bronz antic, din care ard mi
resme.

Uşa întrărei îmbrăcată în draperii.
Grilajul bisericei pe toată întinde

rea lui se află îmbrăcat în crep.
înmormântarea s’a făcut ieri, Du

minecă, la 4 d. a. Amănutele ne lipsesc.

Broşura lui Cassius.
< Revenim, după-cum am promis, asu
pra broşurei apărute zilele acestea, la 
»Aurora« în Gherla: »Ce pretind na
ţionalităţile dela Coloman Széli ca mi- 
nistru-president al statului ungar?«

Autorul pune drept devisă un cu
vânt al lui Bărnuţiu:

»Cum am văzut din »Gazeta« -  Românii 
încă nu au conceptul perspicuu despre naţio
nalitate şi libertate naţională, — simţământ na
ţional au destul, d a r’ numai acesta nu e de 
ajuns; să cere ca să fie ceva mai politici, d ar’ 
nu politici de cei-ce ziceau la 1848, şi zic şi 
astăzi să cerem atâta cât putem presupune şi 
spera, că ne vor da Ungurii, ci politici de cei-c« 
zic : să cerem toată datoria cât avem la Unguri, 
Saşi şi alte naţiuni din monarchie, să cerem cu 
ce sűntem datori naţiunei noastre presenţi şi 
generaţiunilor viitoare, să cerem naţionalitate 
garantată prin drept naţional».

Dar’ nu mai insistă asupra cu
prinsului acestei declaraţii.

Arată că Ungaria e »un stat-ca- 
davru«. »în statul acesta — zice Cas
sius — nu dominează liniştea sublimă 
a prosperărei generale, ci se poate ase
măna starea lui internă cu teribila aştep
tare a aceluia, care a beut venin şi 
aşteaptă în tot momentul efectele în
spăimântătoare ale elementului distru
gător«.

în Ungaria până acum nu s’a făcut 
politică de stat, ci sfărmare de popoare.

Toţi bărbaţii representanţi ai siste
mului au fost maghiari încarnaţi. Chiar 
Eötvös şi Deák au fost pe lângă curte 
advocaţii Maghiarilor, nu ai statului. 
Statul nostru pare a fi privit din partea 
bărbaţilor de stat de până acum tot 
drept un cadavru, pe care îşi fac expe
rimentările injurioase.

Voinţa Domnitorului, deşi înădu
şită apare în legea de naţionalităţi, care 
nu e zi să nu fie călcată în picioare. în 
Ungaria, acum în epoca emancipărei

Părintele ne invitase, dar’ nu ştiam 
pe când. Era o Duminecă după ameazi, 
hramul unui sfânt. Un astfel de con
clus electric şi noi eram pe tren. Tu 
spuneai, că la gară ne aşteaptă. Decep
ţia ’ţi-a făcut un mic năcaz, dar’ eu te 
mângâiam. După vre-o jumătate de 
cias am ajuns la ţîntă. Chiar se prăz- 
nuia numele unui sfânt. Disposiţia so- 
cietăţei se potenţase prin sosirea oaspe
ţilor neaşteptaţi. Şi cât de bine am pe
trecut. Mă îngrozesc şi acum de mania, 
ce ne cuprinse pe toţi, de a ţină discur
suri chilometrice â la Lecher. Atunci 
era actual.

Un neînsemnat incident cu bravul 
doctor, care încerca a imita pe Lecher, 
întreruperea cu glume, că din lecher 
se poate face uşor lächerlich, ’l-a supă
rat niţăl. Dar’ pe urmă ’i-a trecut. Re-' 
sistenţa noastră a întrecut pe a celor
lalţi.

La orele 3 noi am avut motiv de 
a pleca, căci altfel nu apare ziarul, zi
ceam noi. Era frig al dracului la staţie. 
Cantonierul nu se scula să ne dee bi
lete. Drept mângâiere te-am instruat 
7 §-e din exerciţiul militar.

Ce minunat! Toţi Saşii şi Ungurii 
din societatea noastră în noaptea aceea 
s’au făcut Români. *

De multe alte năzdrăvanii ce vom 
fi făcut, cred că ne vom reaminti la 
proxima întâlnire. Până atunci cu vre
mea poate, că vom fi şi noi mai schim
baţi. La o bună disposiţie totuşi îţi 
voiu aduce aminte despre »tuşea de edi
tor«, care a zădărnicit »vatra« noastră 
aproape clădită şi a luat pe lungă vreme 
dela ordinea zilei înfiinţarea revistei 
tinerimei.

VSrşeţ, 9 Aprilie 1899.
V ioni,

naţionale guvernele nu se ocupă decât 
j ca să făurească lanţuri tot mai grele 
I pentru corpurile naţionale. De 30 ani 
I toate forţele statului se exhauriază pen- 
j tru a aservi majoritatea poporaţiunei 

unei naţiuni disparente de origine 
I asiatică.

în meritul chestiunei autorul răs- 
I punde, cam împrăştiat, că naţionalităţile 

pretind dela Széli să fie un adevărat 
bărbat de stat. Pretind »garantarea 
tuturor drepturilor constituţionale prin 
legi moderne, aduse prin consimţământul 

i lor liber.
De altcum autorul nu crede că Széli 

e capabil a reforma actuala politică de 
stat, coruptă şi corumpătoare. Drept 
potrivită caracterisare ne citează cuvin
tele lui Avidius Cassius, pe care le dăm 
şi noi aci:

»Sărmana de ea republică, care su
fere pe aceşti indivizi poftitori de bo
găţii şi bogaţi. Marc este ce e drept 
om foarte bun, dar’ dorind a fi lăudat 
pentru îndurarea sa, sufere să trăească 
aceia, a căror vieaţă nu o aproabă. Unde 
e Luciu Cassiu, al cărui nume înzădar 
îl purtăm, unde e Marc Cato Censorul, 
unde e disciplina mare a străbunilor ?!

Aceia oare - cândva au întrevenit 
de sine, acum nici nu să cearcă. Marc 
Antoniu filosofează şi scrutează despre 
îndurare, despre suflet, despre onest şi 
just; dar’ pentru republică nu are simţ. 
Poţi vodă de câte arme şi vorbe e lipsă, 
ca forma statului să fie earăşi cea ve
che. Eu din parte-’mi, pânâ-când sünt 
aceştia în capul provinciilor, să-’i pri
vesc ca proconsuli, de presidenţi, cari 
cred, că pentru aceea au căpătat pro
vinciile dela senat şi Antonin, ca să-’şi 
petreacă şi să se îmbogăţească?!

Ai auzit, că prefectul pretoriului filo
sofului nostru înainte cu câteva zile cât 
de sărac şi lipsit a fost, acum dintr’una 
a devenit bogat. De unde oare, dacă nu 
din comorile republicei şi din averile 
cetăţenilor din provinţă ?! Fie drept 
aceea bogaţi, fie avuţi, umple erarul pu
blic, dar’ zău proteagă pe cei nevino
vaţi. Cassianii trebue să redee puterea 
supremă republicei«.

în general autorul broşurei face 
impresia unui om cetit, foarte cetit, dar’ 
nu e prea destru scriitor. Broşura pare 
scrisă în pripă mare; stilul e săcădat şi 
influenţat de limbi străine.

Revistă externă.
Chestia Samoa.

în chestia Samoa s’a făcut Vineri, 
în 14 1. c. o interpelaţie în reichstag-ul 
din Berlin. Interpelaţia fiind anunţată 
şi pusă la ordinea zilei de mai nainte, 
şedinţa din 14 era aşteptată cu un deo
sebit interes.

Interpelaţia a făcut-o Lehr, depu
tat naţional-liberal, ear’ secretarul de 
stat Bülov a răspuns numai decât în 
merit.

Interpelaţia, respective motivarea 
lui Lehr a fost foarte lungă şi s’a abă
tut dela obiect, aşa, că Lehr a fost des- 
avuat în multe privinţe de diferitele 
grupări parlamentare.

Cu atât mai bun efect a produs 
răspunsul lui Bülov. El s’a ţinut strict 
de obiect şi a dat un răspuns liniştit, 
dar’ energic. Bülov a zis, că Germania 
se ţine de starea de drept, creată prin  
tratatul Samoa, până-când aceasta e în 
valoare, ear’ în cadrul lui pretinde cea 
mai deplină respectare a drepturilor 
germane.

Bülov a încheiat zicând, că dato- 
rinţa guvernului este a apăra averea 
şi persoana Germanilor din Samoa şi 
că drepturile contractuale, ce le are 
Germania, trebue să le susţină neştii’- 
bite. Aceasta e chestie de onoare a 
poporului german.

Răspunsul lui Bülov a calmat spi
ritele. Discuţie nu s’a mai făcut şi în- 
chizându-se şedinţa, deputaţii s’au de
părtat liniştiţi.

Ziarele germane, afară de unele 
mai şoviniste, sünt mulţumite cu răs
punsul lui Bülov.

De altcum afacerea Samoa s’a mai 
calmat prin faptul, că Anglia în cele 
din urmă a acceptat proposiţiile cunos
cute ale Germaniei.

In comisiunea de trei, Germania a 
numit de representant al seu pe ba
ronul Speck von Sternburg, primit 
cu simpatie de presa engleză şi ame
ricană.

După ştirile mai noue, comisiunea 
de trei va pleca în 25 1. c. din San- 
Francisco, la Samoa.

Cercurile politice din Anglia şi 
Germania sperează, că chestia se va re- 
solva pe cale paeinică şi în curând. 
Faţă de aceste »Köln. Zeitung« zice, că 
prin exmiterea comisiunei, chestia greu 
se va pută resolva şi ea va da multă 
bătaie de eap politicianilor,

Conferenţa de pace.
Cu cât se apropie terminul confe- 

renţei de pace, cu atât speranţele în 
privinţa resultatelor ei devin mai mo
deste, chiar şi în Rusia.

Asta se poate vede destul de bine 
din lămuririle date zilele acestea de im
portantul ziar rusesc Novo je Wremja 
asupra propunerilor pe cari represen- 
tanţii Rusiei le vor face la Haaga.

După spusele numitului ziar, lu
mea rusă e departe de a pune speranţe 
exagerate în conferenţa desarmărei.

Propunerile Rusiei, zice »Novoje 
Vremja«, sünt modeste, dar’ realisabile. 
Ele se mărginesc numai la micşorarea 
numărului conflictelor armate şi îndul
cirea grozăviilor resboiului.

Din toată lumea.
Bndgetnl Angliei. — Crisa m in isterială tn 

Greeia. — Comerciul german. — După 
încheierea p&cei.

în camera comunelor din Londra a 
fost presentat în 13 1. c. budgetul Angliei. 
Cheltuelile se urcă la 112.927,000 lire sterline. 
Veniturile se urcă la 110.287,000 lire. M. 
Hicks-Béach propune două imposite none 
asupra timbrului. Ministrul de finanţe propune 
încă o sporire a taxelor asupra vinului şi al
coolului.

Creşterea cheltuelilor se atribue mai cu
deosebire înarmărilor de răsboiu.

*
Crisa ministerială în Grecia s’a termi

nat. Theotokis a format cabinetul şi noii 
miniştri au depus, jurământul şi s’au presentat 
în cameră. *

Din Singapore se anunţă, că un pu
ternic sindicat german a cumpărat vapoarele 
firmei engleze Hold, care fac cursa între 
Singapore— Siam şi Borneo britic. Prin acea
sta singura comunicaţie dintre aceste puncte 
a ajuns în mâni germane, ceea-ce va aduce 
mari foloase atât come rciului, cât şi politicei 
germane.

Guvernul Statelor-Unite a anunţat gu
vernului spaniol numirea lui Storer, ministru 
american la Bruxella, ca ministru la Madrid.

Mm bisericeşti.
Din Bănat.

Lipova, 2 Aprilie n.
(Urmare şi fine).

Că aceasta a fost intenţiunea mino- 
rităţei, adecă a partidului dlui Dr. Suciu, 
s’a vézut şi de acolo, că nici unul nu a 
protestat în contra disolvărei sinodului, 
ci s’au depărtat voioşi, iubilând şi stri
gând »sö trăească Dr. Suciu«.

Astfel s’a finit acest sinod de pie 
memorie. Se credea, că cu aceasta che
stiunea se va fi finit. Dar’ din contră. 
Tocmai după aceasta a început »Trib. 
Poporului« o campanie dintre cele mai 
neomenoase, ce s’a vézut vre-odată în 
jurnalistică, în contra dlui protopop-pre- 
şedinte, atacânduj’l în modul cel mai 
nedemn şi aţîţînd poporul din Lipova 
în contra dînsului, care este, conform 
statutului org. responsabil pentru susţi
nerea bunei ordine în sinod, şi prin 
care statut preşedintele e advertisat »de 
a disolva sinodul parochial în cas de 
disordine«.

Acum, acea nefericită foaie »Trib. 
Pop.«, ce e o adevărată plagă pe bise
rica şi naţiunea noastră, după-ce buci- 
nase: »baterea neamurilor«, »înfrân
gerea neamurilor«, aflând prin agenţii 
sei, că cu toate corteşirile lor pentru 
Dr. Suciu, totuşi Putici va întruni ma
joritatea voturilor, apoi mai aflând că 
dl protopop al Lipovei e bolnav în pat, 
şi deci nu-’i va pute contrabalansa, — 
au pus la cale o adunare de popor, în 
care sé protesteze în contra alegerei şi 
în contra dlui protopop Hamsea. Un 
act acesta unic în felul seu în vieaţa 
noastră bisericească. Pentru clicaşii dela 
»Trib. Pop.« nu a mai rămas nimic sfânt, 
nu mai sünt sinoade, consistorii, nu mai 
e nimic, le trebue meetinguri în biserică.

Meetingul bisericesc înscenat de 
clica din Arad, s’a ţinut Duminecă, în 
21 Martie a. c. st. v. în Lipova. Mai 
ântâiu nu a fost admis, fiind anunţat 
ca obiect »causă bisericească«, le-a in
terzis, cu demnul argument că statutul 
nostru org. nu provede astfel de meetin
guri. Au schimbat apoi iute firma, 
anunţându-’l »causă de interes public«. 
însuşi dl candidat picat Dr. Suciu a 
mers la protopretor pentru a exopera 
concesiunea. Li-s’a conces, poate şi ca 
să ne facă de batjocura străinilor.

La meeting, fiind chiar în ziua de 
Paştile catolice, şi ţinându-se în grădina 
unui birt, au mers mulţi curioşi, mai cu 
seamă femei şi prunci, — ca la comedie. 
— Vorbitori au fost candidatul Dr. loan 
Suciu şi popa cel ras, Al. Muntean. Erau 
şi câţiva alegători, dar’ mai mulţi din 
partidul dlui Octavian Putici, de aceea 
şi vorbitorii au fost des întrerupţi de 
strigăte: »să trăească dl Prota«. In fine 
Dr. A. Marta» adjunctul dlui Dr. Suciu,

a cetit în sgomot şi larmă, nişte puncte 
de resoluţiune, fabricate în biuroul »Trib. 
Pop.« din Arad, şi de care alegătorii de 
bine din Lipova nici idee nu au. S’a 
ales şi o comisiune de 25, între cari 
oameni cari nici habar nu au de pro
testările lor, după - cum se va vede. 
Bine că s’a publicat numele lor în »Trib. 
Pop.«, ca să nu o mai poată suci clicaşii. 
Astfel s’a încheiat meetingul-batjocură 
adusă de clicaşii constituţiei noastre 
bisericeşti.

Nostim e în causă, că după spar
gerea meetingului, mulţime de popor, 
ca la vre-o 200 au mers în corpore la 
locuinţa dlui protopop Voicu Hamsea, 
unde prin graiul dlui Dr. Popescu, adv. 
în Lipova, ’i-a adresat cuvinte de ali
pire şi aderenţă. Dl protopop, deşi bol
nav, chemat de uralele de »să trăească«, 
s’a arătat la fereastră şi în scurte cu
vinte a mulţumit poporului adunat, 
după-ce corul a intonat imnul *De- 
şteaptă-te Române«, preoţi cu crucea ’n 
frunte« şi apoi s’au depărtat în linişte 
şi bună ordine.

Acesta este istoricul obiectiv al 
alegerei de deputat în cercul Lipovei. 
După-ce — durere — politica lor bise- 
ricească-naţională de distrugere, a cu
prins oare-care teren dincolo de Murăş, 
au voit clicaşii a se introduce şi în Bănat, 
unde până acum nu are absolut nici un 
teren. Din aceste mârşave tendenţe, s’au 
năpustit asupra protopopilor Putici din 
Timişoara şi Hamsea din Lipova, căci, 
aşa se vede şi li-se pare şi lor, că în 
aceşti 2 vrednici protopopi văd clicaşii 
din Arad pe cei mai mari şi mai dârji 
contrari ai politicei lor de distrugere şi 
destrăbălare.

Ga de încheiere aflu de bine a vă 
comunica, că deşi în faţa corteşirilor 
arătate mai sus a elicei »Trib. Pop.« şi 
aderenţilor ei pentru candidatul lor Dr. 
loan Suciu, — din partea dlui protopop 
al Lipovei, ori din partea candidatului 
Octavian Putici (care doar’ nici n’a ştiut 
că e candidat) nu s’a observat nici un 
fel de corteşire; — totuşi cu ocasiunea 
scrutiniului ţinut Duminecă, sub presi- 
diul dlui comisar consistorial Teodor 
Ceontea (unchiu bun al dlui candidat 
Dr. loan Suciu), — a eşit ales deputat 
mirean la sinodul eparchial al cercului 
Lipovei dl Octavian Putici, care a în
trunit 903 voturi, faţă de candidatul Dr. 
loan Suciu, care a întrunit numai 425 
voturi. Două protocoale cu 121 voturi 
pentru Putici şi 19 voturi pentru Dr. I. 
Suciu, din defecte formale s’au respins 
şi nu s’au luat în considerare.

Un alegător din cercul 
Lipovei.

ß ' i e a i e a  s i l e i .
Sibi iu,  17 Aprilie n.

în tre  telegramele de condolenţă 
sosite la adresa familiei răposatului Ca
targiu, ziarele publică şi următoarea:

Deplângem cu inima sfâşiată de 
durere pe marele Român, care, cu carac
ter de granit, a stat neclintit în lupta 
pentru demnitatea naţională până la ul
tima răsuflare, model de eternă amin
tire. Doctor loan Raţiu.*

Dl Dr. Ghiţă Pop, profesor în Bu
cureşti, a fost decorat cu »Coroana Ro
mâniei«, în gradul de cavaler.

*

Cassa de păstrare din Sălişte pu
blică raportul seit anual, al XV. Pe cât 
de frumos e în exteriorul seu acest ra
port, pe atât îmbucurătoare şi mulţumi
toare sünt datele ce ne presentă privi
tor la starea şi desvoltarea acestei in- 
stituţiuni. Eată ce scriu specialiştii dela 
»Revista Economică« despre această 
Reuniune:

Bilanţul acesta este unul dintre cele 
mai frumoase din câte ni-s’au presentat 
în anul acesta. Faţă de capitalul social 
de 13.000 fi., — reservele s’au urcat în 
urma dotaţiunilor însemnate la 29,399 03 
fl., o sumă care întrece cu 3000 fl. 
şi mai bine duplul capitalului social. în 
ce priveşte »efectele proprii« institutul 
acesta urmează imediat după »Arde
leana« din Orăştie, căci posede consi
derabila sumă de 42.640 fl., cu peste
25.000 florini mai multe decât la finea 
anului 1897.

Mai adaugem, că reuniunea are un 
fond de binefaceri de 15.567 fl.

în adunarea generală ţinută la 19 
Martie direcţiunea s’a constituit astfel: 
preşedinte: Dr. Nicolae Oalefariu; vice
preşedinte : Dumitru Banciu; cassar: Di- 
mitrie Roman; secretar : Nicolau Henţiu; 
membri ordinari: Petru Drágíts, Bucur 
Comşa, loan Comşa sen., Iordache Roşea, 
Dumitru Lăpădat şi Dumitru Vulc; 
membri suplenţi: Stan Steflea şi Nicolae 
Lupaş. I

Consiliul de supraveghere pe du
rata de un an, ca membri ordinari: 
Mihail Ittu, Petru I. Comşa, Mihail Stoica 
şi Ilie Hociotă; de membri suplenţi: 
Dumitru Roşea şi Dumitru O. Tâm- 
pănariu.

♦
Pentru  lecuirea cancerului. Ca

valerul Emil Maraini, mare proprietar 
de fabrici în Italia, a donat 100.000 de 
lire cu scop, ca în Roma să se înfiin
ţeze un institut pentru studiarea modu
lui de lecuire a boalei numită rac.

•

N untă în  familia domnitoare a 
Munţenegrului. în unul din numerii 
anteriori daserăm ştire despre petrece
rea în Petersburg a prinţului de co
roană Danilo, care călătorise acolo cu 
gând de căsătorie. Acum se ştie şi nu
mele fiitoarei mirese. E Augusta Char
lotte Jutta, princesă de Mecklenburg- 
Strelitz, născută la 24 Ianuarie 1880 din 
părinţii George Adolf Frideric, mare- 
duce ereditar şi marea-ducesă Elisabeta. 
Mirele Danilo s’a născut la 21 Iunie
1871. Nunta va fi în 8 Maiu.

*

Episcopie nouă gr.-or. în  Bosnia.
Se raportează din Seraievo, că în cu
rând se va înfiinţa în Banjaluca o epis
copie nouă gr.-or., al cărei teritor se va 
lua din archiepiscopia din Seraievo. Pa
iri archatul din Constantinopol ’şi-a dat 
deja învoirea la înfiinţarea ei. Prin în
fiinţarea acesteia provinciile ocupate vor 
ave patru episcopii gr.-or., anume în 
Seraievo (archiepiscopie), Mostar, Tuzla 
şi Banjaluca.

*

Glumă de Aprilie. După-cum ni
se scrie din Lipova, în ziua de 1 Apri
lie st. v. Românii au fost surprinşi în 
mod curios. Dimineaţa pe toate porţile 
s’au găsit nişte placate roşii, pe cari e 
tipărită, cu o scurtă introducere, o scri
soare a dlui P. Rotariu adresată Metro- 
politului Miron Romanul, înainte cu 8—9 
ani. Era o scrisoare confidenţială, care 
însă înainte cu o lună şi ceva a fost 
publicată în discreta »Trib. Poporului«. 
Cetitorii noştri ştiu, că dl Rotariu a de
clarat acest fapt, comis fără ştirea şi în
voirea sa, drept abus de încredere. N’a 
fost destul atât. »Discreţii« dela Arad 
placardează acum scrisoarea dlui Ro
tariu, şi o lipesc pe porţile Români
lor, ca o »scrisoare deschisă cătră preoţii 
şi învăţătorii din diecesa Aradului, cum 
şi cătră poporul drept credincios«. Unii 
dintre Lipoveni, cari nu ştiu ceti, până- 
ce au aflat de ce-’i vorba, au fost foarte 
spăriaţi de hârtiile roşii, fiindcă astfel 
de placate e obiceiul a se pune la ca
sele unde grasează morburi epidemice.

Aceeaşi scrisoare s’a trimis, tipărită 
pe hârtie albă, preoţilor şi învăţătorilor 
din diecesa Aradului. Ni-s’au trimis şi 
nouă astfel de exemplare, din partea 
unor preoţi, ca să vedem cum se pre
pară alegerea de episcop la Arad.

»Abusul de încredere« comis deja 
odată, se repeţeşte astfel într’un mod 
brusc şi condamnabil, fiind vorbă de 
alegerea unui episcop. Gu atât mai con
damnabil, că abusul îl comit nişte oa
meni ce stau în ascunziş, şi lucră în 
scopuri ascunse, şi mai condamnabile 
Din comentariile ce se fac, ici-colo, în 
textul scrisorei, »acţiunea« aceasta pare în
dreptată contra archimandritului Hamsea 
şi a Metropolitului Meţianu. De fapt ea 
serveşte interesele faimosului Goldiş, 
care nu se sfieşte a păşi drept candidat 
la episcopia Aradului.

Ou astfel de apucături vor sluj
başii lui să prostească lumea româ
nească.

Tipăriturile acestea es din oficina 
»Trib. Poporului«, dar’ tocmai de aceea 

I prooţii şi învăţătorii români îşi vor des
chide ochii, şi vor şti dincotro bate 
vîntul.

*
O cununie rară în  felul seu s’a

săvîrşit, după-cum aflăm, Sâmbăta tre
cută, 8 Aprilie n., în biserica română 
gr.-or. din Braşovul-vechiu. Anume dl 
Iosif Molnár, de naştere Maghiar, care 
a fost preot romano-catolic în Şimleul- 
Silvaniei, părăsind cariera preoţească, 
s’a aplicat ca funcţionar la oficiul tele- 
grafo-postal din loc şi trecând la reli- 

ia gr.-or., s’a cununat cu domnişoara 
ornelia Papp, fiica decedatului advo

cat român din Arad Dr. loan Papp, a 
cărui văduvă e domiciliată actualmente 
în Braşov. (»Gaz. Trans.«)

♦

La manevrele arm atei germane,
cari se vor ţină în Decemvrie la Oăn- 
statt, lângă Stuttgart, după-cum susţine 
a şti »Schwäbischer Mercur« din Stutt
gart, va lua parte şi împăratul Fran- 
cisc Iosif împreună cu regele Saxoniei, 
cu principele regent al Bavariei şi cu 
mare-ducele de Baden.

*
„Gaudeamus“ se numeşte o revi

stă nemţească pentru studenţii de liceu, 
ce apare în Yiena, la G. Freytag & 
Berndt (VII). în numărul prim de pe 
anul II., apărut chiar acum, găsim, pe 
lângă alţi articoli şi ilustraţiuni fru
moase, un admirabil articol, splendid 
ilustrat, despre »ruinele Romei eterne«. 
Revista costă 3 fl. 25 cr. pe an.

Pentru  stîrpirea concubinatelor 
în  armată, ministrul de răsboiu al Bel
giei prin ordin confidenţial a făcut cu
noscut oficerilor, că cei cari duc casă 
comună cu femei străine (cu cari adecă 
nu sünt căsătoriţi după lege), vor fi 
şterşi din lista de avansare.
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\ F o n d u l  lu i  Iaiic.li. In sfîrşit, 
post to t discrim ina rerum , ştim po
sitiv ce e cu fondul lui Iancu. în  ul
tima şedinţă a comitetului »Asociaţiu- 
nei< s'a tratat şi chestiunea aceasta. 
Dl T. L. A lbini a rugat comitetul se 
primească în deposit acest fond.

De altă parte dl Bibicescu a avi- 
sat, că fondul depus la banca naţio
nală, dimpreună cu interesele lui, în 
sumă de 4700 fl. se află transpus la 
» Victoria« în Arad.

Comitetul a hotărît a prim i în 
deposit acest fond mult aruncat de va
luri. Foarte bine. Acum e în mâni 
competente; »Asociaţiunea« se ştie că 
însăşi are o fundaţiune în m e m o r ia  
lu i  la n e u .

De altfel pertractarea finală cu 
Albini nu s'a ţinut încă. Se va ţinb
în curend, ni-se pare în 8 Iunie.

*
A Exportai de lapte la Constanti- 
nopol a început sé intereseze şi pe eco
nomii noştri. întrunirea convocată pe 
Sâmbătă de cătră comitetul Reuniunei 
agricole avea sé se ocupe cu această che
stie. Fiind însă că invitarea nu precisa 
de ce e vorba, cam prea puţini s’au în
trunit în sala casinei. S’a hotărît deci 
a lansa un nou apel şi a conchema o 
nouă întrunire pe Vineria următoare, 
întrunirea se va ţină în »Hermannsgar
ten«, strada Morei. Mai mulţi fruntaşi 
din Sibiiu au aderat la ideea întrunirei. 
Vom publica şi noi apelul din voi’bă.

+

A naibii cinste! încă în 1893 se 
întâmplase, că direcţiunea financiară a 
detras unui alegător din cercul Darda 
dreptul de cârcimărit. Păgubaşul s’a dus 
la Budapesta şi a cerut întrevenirea de
putatului lor, care s’a şi legătuit să-’i 
reexopereze dreptul de cârcimărit, dar’ 
numai dacă îi solveşte 500 fl. Cârcima- 
rul a plătit deputatului banii, dar’ drep
tul de cârcimărit nu ’l-a mai căpătat. 
Văzend aceasta, cârcimarul ’şi-a cerut 
înapoi banii, şi neprimindu-’i cu buna, 
a dat în judecată pe iubitul lor depu
tat, care de altcum nu era altul, decât 
Antal Gyula, profesor universitar la 
facultatea de drept din Budapesta. Tri
bunalul din Budapesta a judecat pe An
tal să dee creştinului banii îndărăt, mo
tivând că »acusatul Antal Gyula ţine Ia 
sine cei 500 fl. fără nici un titlu de 
drept legal, fiindcă darea licenţei de 
cârcimărit nu depinde dela întrevenirea 
oare-cuiva, ci dela faptul, că petentul 
întruneşte oare ori nu condiţiunile 
prealabile necesare la obţinerea licen
ţei ? Acusatul Antal Gyula nu are deci 
drept la nici un onorar pentru interven
ţia sa«.

Senatul I. al tablei reg. din Buda
pesta însă a hotărît, că cei 500 fl. sünt 
a se considera drept cinste, din care 
motiv Antal Gyula, fostul deputat dié
tái, nu este îndatorat a-’i restitui.

*
Ultima sărutare. Gimnasistul de 

cl. V. Ador Sándor, petrecând vacanţele 
de Paşti la sora sa măritată Thót din 
Stancici, într’o după amează a luat puşca 
cumnatului seu să meargă la vânat, 
înainte de plecare a întrat la sora sa 
bolnavă să-’şi iee adio, şi plecându-se 
spre ea se o sărute, puşca s’a slobozit 
şi glonţul a pătruns în capul nenoro
citei bolnave, causându-’i moarte mo
mentană.

*
Un Român măiestru de şae. »Leip

ziger Illustrirte Zeitung« aduce în nrul 
ultim portretul unui măiestru de şac: 
George Marcu (Marco) din Cernăuţi, 
născut la 1863, »din părinţi români«. Ii 
face o lungă biografie şi caracterisare. 
Spune că a câştigat multe premii. Acum 
e secretar al societăţei şachiştilor din 
Viena. *

Ochiul nevestei moarte. Priva- 
tierul Varga Ferencz din Oradea-mare 
zilele trecute ’şi-a dus la cuartir pe Li
dia Kiss, o fată frumoasă şi tineră, alu
necată de pe cărările moralei. S’au os
pătat bine, apoi s’au culcat. Bărbatul 
a adormit tun. Peste scurt timp însă 
fata ’l-a trezit şi acoperindu-’şi faţa cu 
mânile ’i-a şoptit în ureche plină de 
spaimă întrebarea: Te rog pe numele 
lui Dumnezeu, spune-’mi al cui e por
tretul cela de pe părete. — De ce ? — Fata 
insista îngrozită: Spune-’mi, spune-’mi, 
te rog, căci femeia aceea mă nebuneşte... 
Uite cum îşi fixează ochii spre mine...

— E  portretul nevestei mele, a 
răspuns bărbatul şi întorcându-se cu faţa 
spre părete a adormit de nou. Peste 
scurt timp însă fata ’l-a trezit de nou.

— Uite la părete!.... Priveşte! 
Spune-’i se mă ierte! Nu-’i pot suporta 
privirea... Nebunesc...

Şi ’şi-a ascuns faţa în perine, ca- 
şi-cum ar fi voit să se ascundă de ve
denia înfiorătoare. Bărbatul însă a rîs-o 
pentru temerile ei şi s’a pus de nou să 
doarmă. Peste câteva minute însă un 
ţipet grozav T-a trezit de nou. Neno
rocita fată era întinsă pe podele şi se 
sbătea în chinuri teribile. Părul îi era 
despletit şi întins pe podele, faţa îi era 
desfigurată de spaima teribilă ce o cu
prinsese...

— Ajutor! Ajutor! — şi cu mânile 
Se apăra în contra duşmanului nevăzut.

— Moarta s'a scoborît din privaz !
îndată va fi aci lângă m ine! Mé su

grumă deja! Mânile ei de oase goale 
îm i strînge grumazii!...

Zădarnic cerca bărbatul s’o lini
ştească, ţipetele şi strigătele după aju
tor au răsculat întreagă vecinătatea. Au 
venit vecinii şi legând pe nenorocita 
au dus-o acasă la mamă-sa.

Medicii au constatat apoi, că Lidia 
Kiss a nebunit.

*
Ş tir i  m ă ru n te . în  W eimar a m urit re

numitul medic oculist Graetc.

— Dr. Lueger, prim arul Vienel, a fost 
prim it Vineri în audienţă la Papa.

— Pentru defraudări notarul cercual din 
Polinnoţ, Nicolau Karácsonyi, a fost destituit 
din post alaltăieri din partea fişpanului.

— Al IX-lea congres balneologie s ’a des
chis în 15 Aprilie în  Budapesta.

— Pe Dnieper, în Rusia, un cin mare s’a 
ciocnit de un vapor pe timp de mare furtună, 
Oamenii din cin (luntre) în num ăr de 23  au 
m urit toţi în valurile rîului.

MAI NOU.
G u v e r n u l ş i  n a ţ io n a li tă ţ i le .  ,

Se telegrafează din Pesta, că în 
comisiuuea financiară a dietei a venit 
vorbă şi de chestia naţionalităţilor. La 
o întrebare a lui Komjáthy ministrul 
Lukács a răspuns, că în această che
stiune punctul de vedere al actualului 
guvern nu se deosebeşte de al celui 
anterior.

Adecă Széli şi Bânffy — tot una ? !

Cribuqa literară.
INFORM AŢIUNI.

C ă rţi noue.
înainte cu o lună am anunţat câ

teva cărţi »ce vor apărea. Unele au apă
rut deja, şi ni-s’au trimis şi noue.

După exterior, se presentă bine. De 
cuprins nu vorbim, că nu-’l cunoaştem.

*

Din vrem uri apuse, (Memorii), 
de ludita Secula n. Irufa. Volum de 
110 pag. de o eleganţă rară la cărţile 
noastre. E destul să spunem că a eşit 
din atelierul Minervei din Bucureşti, cea 
mai excelentă tipografie. Pagina titu
lară e ilustrată în colori, în stil secesio
nist, cel mai modern.

Costă un leu, relativ foarte puţin.
*

Pribeag, — Nori de fum — Haşiş 
— Murmur de isvoare — de loan Iosif 
Sceopul. Broşură de 84 pag. frumos tipă
rite. Costă 75 er.; relativ foarte mult. 
Este prima publicaţiune a autorului, şi 
de aceea e surprinzător felul pretenţios 
cum se presentă. El înseamnă pe pa
gina titlului »ediţia I-ă«, să ştim că 
are să urmeze şi a doua. Ne spune că 
»Toate drepturile reservate«, nu cumva 
să reproducem ceva, şi cartea ’şi-o de
dică: »Viitorilor mei critici«. —- Măi, 
măi! Fiind »pribeag« autorul se pre
sentă sub scutul aripilor »Vulturului«, 
pentru care pe pagina din urmă publică 
inserate, făcându-’i reclam. De altfel pro
mite încă trei scrieri, cari o să apară în 
intervale de 2—3 luni.

*

De pe la noi, nuvele de D. V. Pă- 
căţian; volum, cum se spune, frumos, a 
apărut, dar’ nu ni-a venit până acum.

*

Geografia pitorească a Rom â
n ie i  Se ştie că poetul Vlaliuţă lucră 
la »geografia pitorească« a României. 
Materialul e adunat; poetul a făcut multe 
călătorii prin ţeară luând notiţe. Opul 
va ave două părţi — spune dl Vulcan, 
în »Familia«.

Prima va cuprinde privirea gene
rală, descrierea văilor şi munţilor, a ora
şelor şi satelor, a apelor şi pădurilor, 
aşa precum s’au imprimat ele în imagi
naţia poetului.

A doua parte va destăinui trudi
ţi unile, legendele, poveştile, obiceiurile, 
limba şi alte comori ascunse în popor. 
Toate aceste se vor presentă în formă 
de naraţiuni, do convorbiri şi anecdote 
ţărăneşti, în graiu poporal, ca-şi-când ar 
vorbi oamenii dela sate, dispărând cu 
desăvîrşire figura autorului.

Mai târziu are să facă aceeaşi lu
crare şi pentru celelalte ţări locuite de 
Români, ca astfel să dee o completă 
geografie pitorească a întregului element 
românesc.

Se înţelege că lucrarea are să fie 
ilustrată cu o mulţime de şteampe făcute 
de cei mai buni fotografi.

Geografia pitorească, scrisă de poe- j 
tul nostru, în adevăr e pitorească. El j 
pictează cu condeiul, ca pictorul cu pe- j 
nelul. Bogăţia de colori, belşugul de 
nuanţe te farmecă şi admiri frumuseţea 
limboi româneşti care posede expresiuni 
şi cuvinte atât de frumoase. Mai cu 
seamă însă te închini meşterului conde
iului, care a ştiut să adune într’un mă- 
nuncliiu atâta comoară limbistică ori
ginală.

*

„ R e v is ta  E co n o m ică“, organ pentru 90- 
cietăţi financiare şi comerciale. Apare în Sibiiu 
la 10 a fiecărei luni. D irector: Dr. Corn. Dia- 
conovich. Preţul de prenum érare: Pentru Au- 
stro-U ngaria: pe an 5 f l . ; pentru România :
12 lei. Abonamentele se primesc numai pentru 
anul întreg. Anul I., nr. 4 din 10 Aprilie 1899 
are urm ătorul cuprins: Crisele comerciale şi 
economice, de I. I. Nacian. — Libele de depo- 
site, de C. P o p p .'— Statistică: Mobilitatea capi
talului băncilor, de V. C. Osvadă. — Jurisdic- 
ţiune : Calcularea cantităţei mărfurilor, Interese 
de întârziere. — Comerciu : Negoţul cu prune 
şi magiun (lictar) în decursul anului 1898. — 
Com unicaţiune: Posta, telegraful şi telefonul în 
România. — Agricultură : Starea semănăturilor, 
Producţiunea şi exportul de cereale în România, 
Prospectele producţiunei de grâu  în India, Si- 
tuaţiunea agricolă în Turcia, Animalele de pră- 
silă, Exportul de lapte din Transilvania la Oon- 
stantinopol, Exportul nostru de oi, Producţiu
nea vinului în 1898, Pepinerîi de viţă ameri
cană, în  contra ciumei porcilor. — Afaceri de 
a s ig u ra re : Rescuinpărări de poliţe de asigurare 
asupra vieţei, de E. Borcia. — Revista finan
ciară : Situaţiunea. Băncile noastre, Bănci noue, 
Divideudă după acţiunile băncilor române din 
Ungaria pe anul de exerciţiu 1898. — Reforma 
casselor de păstrare, Banca naţională a Româ
niei. — Cronică: Se caută contabil, Necrolog, 
Blanchete noue de cambii, Retragerea din cir- 
culaţiune a crucerilor de aramă, Reducerea 
taxei de monetisare a talerilor levantini, Agiu- 
pentru plăţi de vamă, Producţiunea aurului, 
»Nationalbank«, Credit ieftin, Losuri cari es din 
circulaţiune, îm prum utul de 4% al comisiunei 
pentru regularea Dunărei (1899), Noua linie fe
rată, Cea dintâiu »casă de amanet«, Sistemul 
metric în Rusia, Comună colectivistă în An
glia. — învăţăm ântul economic: Curs de con
tabilitate, Şcoale agricole de repetiţiune. — Lite
ra tu ra  economică: Bibliografie. — Tragerile la 
sorţi. — Ainortisări. — Bursele.

Bibliografie.
„ENCICLOPEDIA ROMÂNA“

editată sub auspiciile şi din însărcinarea 
,Asociajiunei pentru literatura română şi cultura poporulu 

român“, 
de

l>r, C o rn e liu  IMacouovicli»
prim-secret. Asociaţiunei.

A apărut fasc. X III. al acestei m ari pu- 
blicaţiuni, cuprinzând articolele Docan-Emeri, la 
olaltă peste o miie. Şi de astă-dată putem re
marca o lungă serie de articole de deosebit in
teres românesc. Amintim în tre  altele biogra
fiile: Doda, Donici, Dora d ’Istria , Dorobanţ, 
Dosofteiu, Drăgescu, Drăghiceanu, Drăghiescu, 
Drăgici, Drogli, Duca, Dudescu, Dulfu, Dumba, 
Dumbrava, Dunca, Eliade (Evolcean), Elisabata 
reg. (T. M aiorescu); apoi art. is to rice : Doro
banţi, Dózsa (Trâiiă), Dragoş (D. Onciul), Egip
tul archcol. (Autonescu T.), musica egipţ. iT. 
Cerne;; deasemenea găsim un bogat material de 
geografie: Dolj, Dorita, Dorolioiu, Drăgăşani, 
Dragomireşti, Dunărea (Iannescu). în  fine ouai 
amintim următoarele articole mai m ari şi mai 
interesante: Doina (Bârseanu), Drama (Densu- 
şan), Domeniul Coroanei (Robin), Durerea şi 
Embrion (Vaschide), Educaţiune (Velovan). Elec
tricitate (Galucci), 'EmancipâţiUne (Floru), etc. 
Atât apariţia regulată a fascicolelor, cât şi în
grijirea cu care este condusă această mare lu
crare, ne îndreptăţeşte la speranţa, că prima 
»Enciclopedie Română* va fi term inată de cu
rând în condiţiuni pe deplin mulţumitoare.

Abonamentele se fac la W. Krafft în Si
biiu (deposit general pentru Rom âuia: E. Storck, 
Bucureşti) şi se primesc numai pentru publica- 
ţiunea întreagă. Preţul de p renum érare : pentru 
un tom broşurat fl. 10.—, compactat fl. 11.00 (în 
România lei 25.—, resp. 28.50).

„Ldberta tea". Dl T. V. Păcâ- 
ţian  a îmbogăţit de nou literatura ro
mână cu o carte de mare valoare. Ce
lebra scriere a lui lohn Stuart Mill, 
despre „Libertate“, publicată în co
loanele foii noastre, a apărut acum şi 
în broşură separată. Ne place a cheile, 
că cei-ce au cetit în mici fragmente 
această admirabilă creaţiune a unei minţi 
adânc cugetătoare, se vor grăbi se-’şi 
procure cartea, pentru a pute ceti de nou 
ori-când măreţele idei ale lui Stuart Mill, 
acum în întregul lor. Exteriorul căiţei 
e foarte plăcut; tiparul frumos şi curat, 
ceea-ce face onoare »Tipografiei*:, so
cietate pe acţiuni în Sibiiu. Cartea, — 
compusă din 248 -j- XVI. pagi ne 8° — 
se vinde cu 1 fl. v. a. exemplarul (pentru 
România 3 lei) şi se poate comanda dela 
»Librăria Tipografiei, societate pe acţiuni 
în Sibiiu«, — strada Poplăcei 15.

Invitare de abonament

„ T R I B U N A “.
Cu 1 Aprilie 1899 v. înoep 

noue abonamente lunare, Quar
tale, semestrale si anuale.

Domnii abonenţi sânt rugaţi 
a grăbi ou reînoirea abonamen
telor lor, pentru regulata expe
diţie a foii.

A b o n a m e n t e l e  se fao prin 
mandate poştale şi numai pentru 
un timp, oare înoepe ou prima şi 
se termină ou ultima lunei, după 
stilul veohiu.
Abonamentul anual costă 14 fl — cr.
Abonamentul semestral . . . 7 fl. — cr
Abonamentul trilunar . . . . 3 ti 50 cr.
Abonamentul lunar costă 1 fl. 20 cr.

Este în interesul dlor abo
nenţi, oa adresele sé fie însemnate 
oât se poate de ooreot şi legibil. 
Domnii abenenţi veohi sânt ru
gaţi a lipi pe mandatul postai 
adresa tipărită dela fâşiile, în 
oare li-s’a trimis „Tribuna“ până 
aoum.

Administraţiunea

fi. i.
- .5 0

- .7 5

- .5 0

—.50
—.50
- .2 5
-.2 5
-.2 5
- .5 0

1.—
-.501 -
—.75

1.—

—.75

-.7 5

- .2 5

1.—

La »Tip o g r a f i  a«, societate pe 
acţiuni în Sibiiu, sé află de vânzare ur
mătoarele noutăţi musicale:
Les beaux yeux. Valse pentru piano de 

Mathilde Mironescu . . . .  
Ţărăncuţa. Cântec poporal pentru voce 

şi piano de Costache Moinaru .
Hora înfrătirei pentru piano de P. G.

N i ţe s c u ....................................................
La tine copiliţă dragă. Romanţă de

D o r ia n u ................................................................
Toujours avăc argent. Polca franceză 

pentru piano de Sig. Paulmann 
La blondine. Polca mazurca pentru 

piano de Sigismund Paulmann 
Turda. Marş patriotic de Paulm ann 
Hora reginei. De Sig. Paulmann 
Sârba păpuşelor. De Sig. Paulm ann .
Marş turcesc. De Sig. Paulmann 
Intermezzo pentru piano de M. Capşa 
Les fieurs de Maiu. Valse de Ant. Ci

rillo . . ...............................
Sârba oficerilor. Do C. Dimitrescu 
La fille du Marin Vals de Ivanovici 
Daisy Bell. Valse (All Right) de C. Kaps 
Linişte. Vals pentru piano de Diuiitrie

St. C r i s t i d e ........................................... ţ
Am plâns. Romanţă pentru voce ş.

piano de Alphonse Chirillo . . *
Singurătatea. Romanţă pentru voce ş.

piano de Alphonse Cirillo .
Claire. Polca pentru piano de Alpli'

N. O c h ia lb i ...........................................
Institutcle-Unite. Vals pentru piano de

Carol D o c k e r ...................................
Sârba Bucureştilor, pentru piano de 

Const.Dimitrescu . . . .
Sârba mirilor. De Const. Dimitrescu 
lubileul. Marş de Gh. Fontiuo 
Surorile. H oră de Gh. Foiitiiio 
Elisa. Polca franceză de G. Ionescu .
Zéphir. Polca mazurca de G. Ionescu 
Souvenir de Zürich. Polca mazurca de

Anton K n e i s e l ..................................
Pas de quarte original. De Mayer Lutz 
Gavotte de la Princeso »Marie« de 

Michel Margaritescu . . . .
Ai plâns şi tu y r ’odată? Romanţă peil- 

tru  voce şi piano de Ernest I. Ale*
x a n d r c s c u ...........................................

Nu înţeleg. De E I. Alexandrescu 
Pictorilor! De E. I. Alexandrescu 
Un fir electric. De E. I. Alexandrescu 
L’Affection. Polca franceză pentru 

piano de C. D. Belortu 
De Brăila â Génes. Galop pentru piano 

de C. D. Belortu . . . .
Sârba Bucureştilor, pentru voce şi piano 

loan D. Burlan . . . .
Serba Bucureştilor, pentru voce şi piano 

de In  D. Bulan . . . .
I. Villacrose. De ce ’mi-ai zis odinioară,

r o m a n ţ ă ...........................................
Radu D. Rosetti. E vre-un loc uitat dc 

oameni, reverie pentru voce şi piano 
I. Paschill. L’Amitiă, vals .
R. van Saanen, cuvinte de M. Eminescu

Doina c o d r u l u i ...................................
loan D. Burlan. Amintiri din Breasta, 

sârbă pentru piano . . . .
1. Braunstein. Réve du Matlot, vals

pentru p i a n o ...................................
G. Vasiliu. Freamătul Zăvoiului, horă
C. Felix. Cuvinte de I. Dorianu. Vals 

conjugal pentru voce şi piano .
I. Paschill. Cuvinte do I. Dorianu. Aşa 

’mi-e scris, romanţă pentru voce şi
p i a n o ....................................................

y  Domeier. Soirées de Bucarest, vals 
A. Cirillo, Emilie, polca mazur pentru 

p i a n o ...................................................
D. D. Voreas, Mignon, polca mazur .
1. Dicker. Punct şi virgulă, polcă pon

tra piano . . . . .
Polizo-Micşuneşti. Dotice-Nuauco, vals 
G. Citirea. Ferdiuand-M arş .

„ 5 0 .-  
„ 5 0 .-  
„ 7 5 .-  
„ 5 0 .-  
„ .50
„ - .7 5

H
»

.50

.50

.75

- .5 0
- .5 0
—.50
—.75

.40 

- ,50 

50.— 

-.50 

- .7 5

50
1.-

—.75

- .5 0

1.—
-.7 5

- .5 0

5 0 .-
1.50

—.50
- .5 0

- .5 0
- .4 0
- .5 0

La comandele din afară să se adaugă
pentru porto postai încă 5 cr., ea r’ pentru ex
pediţie recomandată 20 cr. v. a. Pentru sigu
ranţa expediţiei recomandăm modalitatea din 
rumă.

N o s i i ţ i  î u  S i b i i u .
La 17 Aprilie n. 1899.

Hotel »Împăratul Romanilor*.: Löwi, an
treprenor din Brezoiu: Dr. Honig, medic, Cerches, 
din Câueni, Ratkovsky din Cluj, in g in e ri; Bin
der cu familia, privatier din Sebeşul-săsesc; Fa
bian, actor din Alba-Regală; Csicsaky, Weiss, 
Rehak, Steiner, Färber, Közeit, din Viena; Breit* 
ner, Kellner, din Budapesta, comercianţi.

Borsa da mărfar! din Budapesta dais 15 Aprilie o.

Săminţe

fcTrâ ü
Bănăţenesc nou 
Grâu de Tisa 
Grâu de Pesta 
Grâu de Alba-Reg.,, 

„ „ Baclca „
Grâu ung, de Nord ..

Hi f i

7*
75
7‘i
75
75
76

Preţu l per 
100 chilogr,

dele până

9 70 9 80
99) 
9 85 
98' 

10.10

10.— 
« :V\ 
9.9 ;» 

io 20;

S  o% osniso S,

Preţul per 100 chilogr.
dela p â u i

76
76
76
76
'6
76

9.85 
10.— 
0 95 
9 95 

10 20

9 90 
10.10 
10. 
10.
10 2f-

SSminţe
vechi ori noue

Sâcară
Orz

Ovés
Cucuruz (porumb)

Mein
Hrişcă

Soiul Cualitataa 
per heet.

ro ul por
100 ch ilog r.

«lela

prima
de nutreţ 
de vinars 
de bere

bănăţ. 
de alt soiu

iu—7 • 
60-62 
V'2—«4
t i l  v  6 6  
:>9—41

).8 
6.2 
6.40 
740 
4 65 
5.56 
5.50 

• 1 50 
4.25

pâuă

7 9r 
6 25
7.60
8.60 
4.70 
5 60 
5.55

12 .16 
4 50

Grâu
»

Cucuruz
. ti
Ovăs

Mart -Apr. 
Sept.-Oct. 
Maiu-Inn, 
tulie-Aug. 
Mart.-Apr, 

Oct.

l 16 
8 5o 
65

6 81

roduote diverse Soiu

Să», de trif.
a

Oleu de rap. 
Uns. de porc-

n
Slănină

Său
Prun*
Lictar

V
Miere

ii
Ceară

Lucarnă ungurească
roşie 
rafinat 
dela Pesta 
dela ţeară 
svăntată 
afumată

slavon, nou 
bănăţenesc 
brută
galbină străcuratâ 
de Rosenau

î iai *>s  §

1 2 
8.52 
5.-6

6.86

Cureul

dele pftufl

54 60

61 .-

55.-

■2 —

•thîsrsuî SÍM!’«.
nie 17 Aprilie e. 1899.

Hftrtlo-monetS roaânft 
Lire turceşti . .
Imperiali (18 R* aur)
Bubié ruseşti 100 â .
G a lb e n i ...................
Napoleon-d’ori . 
tOO Maree germane .
Li «re sterling . ,

. dump. 9.47 rănd 9 61
a --,--

' » 19.02 » 19.10
• 1» 127.— 9 128.—

6 62 n 5 67
• n 9.60 9 965
• » 5« 62 69 20

n 1192 e 12.02

de Ott ung. 

de Ost ung.

Burta do Budapesta.
Din 15 Aprilie n. 1399,

Bonta de aur ung. 4 '/, , , . 
s e » »  4 •/» • . .
* ung. val. cor. 6*/, . . . 

împrumutul căilor ferate ung. . 
Aranrtisarea datoriei căilcr ferate

(l-a emisiune)........................
Aroortisare» datoriei căilor ferate 

(Il-a emisiune) . , . . . 
Bonuri rurale ung. . . . .

„ „ croate-slavone .
Obligaţiunile desp. regaliilor . 
împrumut cu premiu ung. . . 
Losuri pentru regularea Tisei şi 
Bonta de hârtie austriacă . .

„ dc argint austriacă 
„ de aur austriacă . . . 

Loturi austriaco din 1860 . . 
Acţiunile băncei auetro-ungare 

„ „ de credit ung.
„ „ de credit austr.

Scrisuri fondare ale institutului 
•conomii „Albina" . . . .

Argintul . . . . . . . .
Galbeni împărăteşti . . . .
N*p«teon-d'ori........................
Mărci 100 imp, germane . . 
Landes 10 Livm starlingl . ,

Begbedin

• credit ţi

100.26
191.60

122.60

102.—
98. —
99. — 

101.80 
166.— 
140.— 
102.60
102.25 
128.60
160.26 
965.—

102.- 
6.68 
6.67 
9.64 

69 02 
120 60

Burs* d« Vi«na.
Din 16 Aprilie n. 1899»

Banta de s s r  8% . ........................................ -~ .~
. * » 4*/............................................  122.20

Kents sug. ». o. 4â/ s ........................................... 100.—
împrumutai siller forate oag...........................  122,—
Amertiaaraa datoriei căilor ferata d* Olt aug

ţl-ft emisiune).................................................... lol.fS
Amortdsarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(U-a emisiune) ...........................................121.00
Bonuri rural* ung...................... ....  . . .  . 98._

,  croate-slavone.............................199.—
împrumut cu uremia ung......................................166.—
Losari pentru regularea Tisei ţi Seghedia . 160.—
Bonta de hârtie a u s tr ia c ă ................................. 102.48

ft ft argint austriacă . . . . . . .  101.80
,  ,  aur a u s tr ia c ă ..................................  228.80

Lîsari sastrisce din I860 . . . . . .  léO.86
Aeţ-iuidi* btaeei w s t r e - u a g s r e .................... 965.—

c » de oredît «sg.......................... —
ft * d e  c re d i t  a s a t î .  . . . . .  —

Argintul ............................................ ....  . , 6.69
Galbeni împfirătoţjti . . ,  .....................  6.68
Nspo!ei)n-d>ori 9.56
Mărci 100 imp. german* 69.02
Lenden 10 Livrai sterling! 120.70

Sursa és BuoaíSfÜ.
Din 3 Aprilie v. — 4 ere p. a . Caais
Renta rom. per 1895 5 ° / , ........................................ 1Ö0
Renta română amort. 5‘/i . . . . . . . .  97
Renta (Schuldverschreib) • ..................................  09
Oblig, de stat C. F. R. ....................................... —
Renta rom. Rural, conv.) ......................................... 100
împrumutul municipal 5 .......................................  97
Scrisuri func. rurale Öu/ * ..................................  —

» » * 7,/e . . . . . . . .  —
Idem orbia» 75/ « ................................................. —

O „ .................. ...  H«
» • *♦/. - . • ......................... 83

Banc* Nsţioaaiă (IÖ0 iei vâr» hitt.) , . . . 148 87
Soc. Deds-Roa. (260 iei v B r t .) .............................. 420
Soc. do Árig. Naţ. (300 lei vira).............................. 487
Soc. rom. de rassig..................................... ..... . 118
Sac. rom. ds con. (260 Sd v ă r s . ) ..........................108
Oblig. Cassei P en siu n ilo r.................................   280
Agio ...............................................................  —

S c h i m b :
Londra 8 luni ......................................   —

f, C8ÍK « c e # *  * t t  ? « * 3
Beriin 8 luai • , —
„  » .........................  ~Y ies* .................................  —
A g i o ........................  —

irtniinii an in i i i as iir i»*Me**i»mmm«iw*ea— «miriama

Pentru redacţie şi editură responsabil: Andreiu Balte? 
Proprietar: Pentru .Tipografia“, societate pe 

acţiuni; V. H. Dresenandt.
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Expeflare de postavuri numai pentru privaţi.
nu cupon (bucată)  
lungă de 8.10 metri 
p e n t r u  un complet  
rînd de haine b ă r b ă 

t e ş t i ,  costă numai

fi. 2.80 din lână bună 
„ 3 10 . „ a 
. 4.80 • > „
. 6— „ .
. 7 75 „ , fină

Q _» u‘ n n n

lână
cnratâ

de
„ 10 50 „ , foarte fină 
„ 12.40 , , engleză 
„ 13.95 „ , kammgarn

oaie.

K ie se l -A m h o f  în Brünn.Depositui fabricei 
de postav
Mostre gratis şi franco. — Liferare oonform mostrelor.

P. t. publicul cumpărător né nu uite, că numai prin comande directe va cum- 
péra cu preţul adevărat!

Spre lămurire şi ca dovadă servească exemplul următor: Adolf Kraus, comerciant 
de postavuri în Budapesta dă croitorului, când acesta comat,dă pe basa cărţei lui de 
mustre, următoarele cadouri:

La comande In sumă până la fi. 10 — o păreche de pantaloni cu 50 cr.
„ „ , . „ . „ 20 — un rînd de haine cu 1 fl.
. „ , . . . „ 6 0  — un rînd de haine gratuit.

Afară de aceste croitorul mai primeşte ca rahat 3 fi. per metru şi 20%. X
Aceste cadouri întotdeauna le solveşte pe neştiute clientul, care cumpără stofă prin X  

t  croitor pe basa cărţei de mostre dela Adolf Kransz. [70J 13—24 w

îxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxy

Descrierea Ardealului.
Cine voeşte să cunoască frumoasa ţeara a Ardealului, şi cu deosebire Munţii- 

Apuseni, patria lui Horia şi Ianou, s§ cetească scrierile lui Silvestru Moldovan anume:

Ţeara-Noastră,
descrierea părţilor sudice ale Transilvaniei şi Valea-Muréfulul, apoi

Z a ra n d u l şi M u n ţii-A p u se n i,
Cn 9 ilnrtraţiuni şi o şcliiţă.

Descrierile sünt făcute în fel de călătorie, cu datinele şi porturile Românilor şi 
cu multe legende despre dealuri, cetăţi, isvoare ş. a.

Fiecare carte costă 1 fl. (şi 5 cr. porto), în România 3 lei.
Toate ziarele noastre au apreciat în cuvinte elogioase aceste descrieri, nnicele ce le avem 

despre Transilvania în limba română.
„L iga  ro m â n ă “, scrie între altele:
„Până astăzi n’a existat în limba romănă o descripţie a acestor regiuni atât de interesante din 

mai multe puncte de vedere. Dl Silvestru Moldovan a răspuns deci prin această publicaţiune unei 
trebuinţe ce într’adevSr se simţia la noi. Sperăm, că publicul cetitor va face acestei scrieri primirea 
amabilă pe care o merită.

Comande se pot face la
„Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu.

) 

)

)
(

L a Librăria „Tipografiei“, soc. pe acţiuni în Sibiiu,
8Ö află de vânzare

u r m ă t o a r e l e  p u b l i c a ţ i u n i
ale Societăţii

a teologilor din Blaj

2.

„Epistole cdtrd un preot tinér“ de Aloisiu Melcher.
Partea I. şi U. 2 volume mari cu preţul redus de . . .  . 

„Pregătire la moarte“, adecă consideraţiuni asupra maxi
melor eterne folositoare tuturor spre meditare şi preoţilor 
Bpre a predica, de Alfons M. Liguori, 1 volum de 440 pag. 

„Duh muscălescnaraţiune de Bol and en (45 pag.)
— Se recomandă mai ales preoţilor. —

1 fi. 50 cr.

fl. 80 CT. 
fi. 10 cr.

Legea veterinară.
Atât p rim ăriile  comunale, cât şi fiecare econom au trebuinţa 

b6 cunoască l e g e a  numită v e t e r i n a r ă .  Dl Tormay Béla, secretar 
de stat In ministerul de agricultură, a scos la lumină o explicare 
poporală a legii amintite. In această explicare se vorbeşte pe larg 
despre paşapoarte, de tlrgurile de vite, de bo&lele lipicioase şi multe 
alte lucruri folositoare. Reuniunea agricolă română din Sibiin a tradus 
această carte In limba română poporală. Cartea se numeşte :

învăţătorul Munteanu
împărt&şose® acon o m ilo r  cele  m ai de lipsA cu n osein ţe

despre

LEGEA VETERINARĂ
BOALEIJE CONTAGIOASE

stând cu dînşii la sfat în lungile acri ale iernii.
De

Tormay Béla.
(134 png mari.)

Cartea costă 80 cr. (cu porto postai 35 O.M şi se poate cum 
pâra dela

„Tipografia“, societate pe acţiuni, Sibiiu.

O casă
cu o mare grădină, de vânzare în con- 
diţiuni favorabile.

Mai detailat a se Întreba in strada 
Weisenhausgasse nr. 2. [m] 1 - 3

j t é k  „Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu.

Î L Se află de vfinzare:

George du Matirier

T E I L S T .

IN ROMÂNEŞTE
DE

AFIN DE LA TUSCIA.

Preţul 1 fl. v. a. plus 5 cr. porto.

„Tipografia", soc, pe acţiuni, Sibiiu.
A eşit de  s u b  t ip a r :

I  C lasa a IV a primei loterie de clase reg. ung. privilegiată.

s*45
se

45
SC
45

XJ>

k

Câştigul principal 60.000 coroane
Cel mai mic câştig e de 40 coroane,

la olaltă:
T rei m ii câ ştig u r i in valoare de 2 4 0 .0 0 0  cor.

Prima tragere e deja la 18 Maiu!

Cel mai mare deposit de losuri se află la casa de schimb a lui
[108] 8—18 D L 1 Ű R / ,

colectură principală,
Sibiiu, Piaţa-mare nr. I.

Cel mai mare câştig la tragerea a Vl-a e : UN MILION.
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„Tipografia“, societate pe acţiuni in Sibiin
Strada Poplăcii Nr. 15.

B ib lio teca  p op ora lă  a  „T rib u n ei“.

Împreunate cu
însoţiri de consum, de vânzare, do vlieri, do lăp- 

tării otc. ţi instrucţiunile trebuincioase.

îndreptare practică
pentru

tafiinţarea şi conducerea de astfel de Însoţiri
de

F. W . RAIFFEISEN.
Ediţlunea a V-a.

T ra d u c e re  a u to r i s a tă  de

Dr. Aurel Brote,
ilieotorol băncii gen. de asigurare m. .Transilvania“

EDITURA
„(««aluzii rea. de agricultură din comitatul Slbllulul“ 

(2 8 0  p ag in i m ari).

Cartea costă 80 cr. (cu porto postai 90 cr. 
«comandată 1 fl.) şi se poate cumpăra dela

„Tipografia“,
soc pe acţiuni în S ib i in .

„Tipografia", soc, pe acţiuni, Sibiiu-

Studii Literare
de

T e o d o r  R a i c a ,
profesor de liceu.

Cuprinzând:
0 gramatică-parodle.

Veacul al XVI-lea.
Codrul frate cu Românul. 

Monografia preposiţiei „de“
O carte de mare preţ pentru toţi profesorii, 
dascălii şi cărturarii români.

P r e ţu l  n u m a i 75 e r .
Se poate procura dela

Librăria „Tipografiei“,
societate pe acţiuni în Sibiiu.

.Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu-

Poesiile
mult iubitului  şi originalului  poet

George Coşbue,
se află de vânzare la .Tipografia“, pe lângă 

preţurile originale şi anume:
.Balade şl Idile“ (editura Librăriei Socec

& Comp., 1893).......................fl. 1.60.
.Fire de tort“, versuri (ca continuare la „Ba

lade şi Idile“), editura Librăriei C. Sfetea,
1896 ........................... . . fl. 1.25.

L& comande, care sânt a se adresa „Ti
pografiei“, soc. pe acţiuni în Sibiiu, este de 
a se adăuga pe lângă preţul voi. şi 6 cr. 
porto pentru I volum.

1. Pădureanca. Novelă de loan S la v i c i ,  12coaie 
tip., broş., elegant. Un exemplar cu preţul redus 
dela 40 er. sau 1 leu la 80 cr. sau 60 bani.

2. Pata  Stolerului de Matilda Cugle r -PoD i .  
Un exemplar 6 cr. sau 10 bani.

8. Ce n'a fost şi nu va fl. Poveste de I T. 
Mera.  Un exemplar 4 cr. sau 3 bani.

4. Pipérus Pétru  Poveste de 1. T. Mera.  Un 
exemplar 8 cr. sau 10 bani.

5. Păcală şl Tândâîă. Anecdotă de Silvestru Mol
dovan.  Preţui unui exemplar 8 cr sau 6 bani

fl. Jucării şi jocuri de copii. De P. îs  p i raşca ,  
culegétor-tipograf. Un exemplar 25 cr. sau 50 
bani.

7. Teiu legănat Poveste de Qr. Sima al lui ló n. 
Un exemplar 8 <t . sau 1C bani.

8. Colăcăritul Obiceiurile ţeranilor români la nuntă, 
de Banedict Vic iu .  Un exemplar 16 cr. sau 
82 bani.

9. Fiica a nőné mame. Poveste d9 Silvestru 
Moldovan.  Un exemplar 14 cr. sau 28 b&ni.

10. Poveatea lui Ignat. Poveste de Silvestru Mol
dovan.  Un exemplar 8 cr. san 6 bani.

11. Sfântul Nicolae. De Matilda Cu gl er  Poni .  
Un exemplau 8 cr. san 16 bani.

12. îndărătnicul. Poveste de Silvestru Moldovan.  
Un exompler 8 cr. sau. 16 bani.

18. Klăstăm de mamă. Legendă poporală din giu- 
rul Năsfiudoluf. De George Coti buc. Ud exem
plar 6 cr. sau 12 bani.

14. Bunica de Bojena N 6 m c o v 4, tradusă din limb* 
boemă de prof Dr. Urban Ia r  ni k. Ua exem
plar cu preţul redus dala 1 fl. sau 8 iei la 60 cr. 
iau 1 leu 20 bani.

15. Vlad şi Catrina. Poveste de Gr. S ima al lui 
Ión. Un exemplar 6 cr. sau 10 bani.

16. Din bătrâni. Ghicitori, întrebări şi răspunsuri, 
frământări de limbă, adunate de Gr. Sima al 
lui Ión. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

17. Pe pământul Turcului de George C o ş b u c 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

18. Căldărnşa cn trei pfeioaro. Poveste franţo- 
aească do Eleonora T ă n ă s e s c u ,  după A. Ge- 
nevray .  Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

19. Cenuşotca. Poveste de I. T. Mera.  Un exem
plar 8 cr. san 16 bani.

90. Un peţitor îndărătnic. Novelă de Bjbnstjame 
Björn son .  (1856). Un exemplar 4 cr. sau 8 
bani.

21. Prietenul meu Văntură-Ţeară Din 
californiene ale lui Brot Hart«.  Un 
8 cr. sau 16 hani.

22. Scăpărătoarei. Din poveştile lui Andersen, 
exemplar 4 cr. sau 8 bani.

Celor-ce

novelele 
ex emplar

Un

23. Fata Craiului din cetini. De George Coş buc 
Un exemplar 4 cr. san 8 bani.
Strigoaica. Din fantasiile iui Nicolae GogoL 
Un exemplar 20 cr. sau 10 bani.
Drama mamei. Baladă de George C oşb uc  
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani 
Taina unei vieţi. De Björnsţjeme B j ö rn s o n .  
(1869). Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.
Vecinii. Din fantasiile lui Nicolae Gogol. Un 
exemplar 80 cr. san 60 bani.
Păcală în satn l Ini. Poveste de loan S lavo  
Un exemplar 10 cr. san 20 bani.
Sgârcitnl. Comedie de Moliére.  Un exemplar 
40 cr. sau 80 bani.
Lumea proştilor. Poveste de Silvestra Mo l
dovan. Un exomplar 5 cr. sau bani. 
Nnsciu-împărat. Poveste din popor de „Măr
g i n e a n u l “. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani. 
Dina-împărătsaaă şi peana ei aleaeă. Poveste 
din popor de „ M ă r g i n e a n u l “. Un exemplar 
12 cr. san 24 bani.
Fulger. Poveste în versuri de George Coşbuc  
Un exempiăr 5 cr san 10 bani.
Spice de aur. Culese de dascălul loan F. La 
a ar. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
Un idil în Roşeni. Novelă de Bret H a r t e  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Baba iadului. Poveste in versuri de loan Moţa 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Prince*» fermecată. Povasto în versuri de 1« 
D ut fu. Un exemplar 10 cr. sau 20 bani. 
pina Măra:>5 relelor. Povoato în versuri da loan 
Moţa.  Un ezeaplar 12 cr. san 24 bani.
Doi copii. Poveste de loan M o ţa  Un exem
plar 10 cr. sau 20 bani.
O partidă in patru. De Antoniu Ghislan-  
zoni .  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
Posacul bun de inimă. Comedie în 3 acte de 
Carlo Goldoni Tradusă de domnişoarele Al. şi 
Lac. I. Romaneses. Un exemplar 25 cr. sau 
50 bani.
Croitorul şl cei tre i feciori. Poveste da loan 
M o ţa  Un exemplar 15 cr. san 80 bani.
Mica Fadetă De George Sa n d .  Un exemplar
40 er. »an 80 bani.
îtanalin păcurarul Poveste do Nicolae Trim- 
b i ţo n i u .  Un exemplar 22 cr. 44 bani.
Roma învinsă. Tragedie în 5 acte de Alexandru 
P á r o d i. Tradusă de I. L. Caragiali. Un exem 
plar 24 cr. sau 48 bani.
Clara Mlîicl. Novelă de I. Tnrghenev. Tradu
cere din limba nisă de Enea Hodoş. Un exem
plar 40 Cr. «aa 80 bani.

O antă de ani. De loan Si a r fe i .  Un exemplar
8 cr. san 16 bani.

24.

25.

2Ö.

27.

28,

29.

80.

81

32.

88.

84.

85,

36

87.

88
39.

40.

41.

42

43.

44

45

46.

cumpérá un numér mai mare de exemplare, cu deosebire 
librarilor şi p este  to t v éu zétor ilor , sé  dă rabatu l cu v en it.
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.TIPOGRAFIA*, SOCIETATE PE ACŢIUNI, SIBIIU, t  
Scrierile eminentului şi simpaticului poet şi prosator

AL Vlâhuţă,
8e află de vânzare pe lângă preţurile originale şi anume:

„ Iu b ire“, poesie (1888— 1895), editura Carol Müller 1896 fl. 1.50 
„D an“, roman, editura librăriei E. Graeve & Comp. 1894 (1 voi.) fl. 1.75 
„D an“, roman , Biblioteca peatru toţi, 4 ari. editura Carol Müller 1896,

2 volume â 32 cr................................ ...........................................64 cr.
„D in g o a n a  v i e ţ i i “, ediţia III. (1 8 9 5 ) ......................................fl. 1.75.
„Din g o an a  v ie ţii* , (Biblioteca pentru toţi, 3 ari), edit. C. Müller 48 cr. 
„Icoane s t e r s e “, nuvele, (Biblioteca pentru toţi), edit. C. Müller 16 cr.
„U n an d e lu p tă “, ed. C. Müller, 1895 ......................... fl. 1.25

Ä F *  Cel mai nou volum de nuvele :
» în  v i i to a r e “, nuvele, editura Miloşescu 1896 . . . . fl. I .—

Comandele sé se adreseze:
„ T ip o g r a f ia “, s o c ie ta te  p e  a o ţ iu n l,  S ib iin .

P ta tra  „Tipografia*, societate pe acţiuni: V . H. D re ssn a n d t. Pentru tipar responsabil: Io s if  M arsehall.


